

# 反共建國會議的課題

劉清波

## (二) 前言

溯自民國三十五年行憲，未幾赤流橫決，我國百分之九十以上之國土，百分之八十之人民，淪於毛共政權統治之下。中華民國以臺澎金馬為復國基地，國是雖甚嚴重，然尙始終信守賴以立國之憲法，二十二年以來，形格勢禁，藉經濟成長，以言小康自保而有餘，如謂反共復國則猶不足。

無如去年七月十六日毛共政權宣布，於一九七二年五月前，邀尼克森訪問中國大陸，因之世界騷動，人心慌恐。迨十月二十六日中華民國被排除於聯合國，我國聯合國代表權被毛共政權侵奪而去，國際形勢，一時急遽陡轉，而國際姑息主義，猶潛滋暗長，在擴大泛濫之中。是以民國六十年底，中華民國處境之艱危與困苦，臻於極致，關係整個國家之存亡。其國難，自開國六十年，而未有甚於此者也。

中華民族為一歷史悠久之民族，以勇氣與血和淚長期鑄成的知慧，對於橫逆之來，安危之辨，除示「處變不驚」之神態外，基於客觀形勢之需要，「國人」在「國難」下發出「國是」之鄭重呼聲。以言團體，在國內之重要者：一、為大學雜誌之「國是諍言」（註一），二、為臺大、政大、師大二十三位學生社團負責人熱切之「呼籲」（註二），三、為中華雜

誌之「立國之道與十事革新」（註三），四、為監察院提出之外交、國防、僑政檢討革新意見（註四），五、為全國大專教授三百餘人發表之「我們對於時局的認識和主張」（註五）。在國外之重要者：一、為香港星島日報、香港時報及工商日報等之國是言論（註六），二、為美國西部地區中國留學生之「反共愛國會議」，所提出之國是意見（註七），三、為全美中國留學生所發表之「反共宣言」（註八）。以言個人，如舉犖犖大者，則有王雲五先生之「國是芻言」（註九），陶百川先生之「自強應變首先改革政務」（註十），郭登敷先生之「新年論國是」（註十一），周道濟與陳少廷兩先生之「中央民意代表問題辯論會」（註十二），雷嘯岑先生之「對改革中央民意機構問題評議」（註十三）等，百家爭鳴，不勝枚舉。筆者為研討「毛共對臺灣的新陰謀」，亦兼及國是六項淺見（註十四）。各家之所言，其檢討態度之認真，接受現實教訓之坦誠，則為以往所未聞，足見目前人心之可持，復國機會之來臨，政府當局為收拾人心，宜誠懇接受而把握之。

上述各家之見，細按其內容，見仁見智，美不勝收。「國是諍言」與「我們的呼籲」，所提寶貴意見雖多，但不及反共之策。全美中國留學生宣言縱立反共之正確觀念與組織，但政治革新之主張，仍屬「條文」化之

原則。大學教授之聯合聲明，雖列舉十大主張，其檢討固甚真誠與實在，不過僅止於言論責任，而無具體之方法。各時賢個人之主張，類多某一問題之討論，祇在提供當局之參酌，而未涉諸「國是」之全局。所謂「國是」，亦「國事」也。惟以我國當前之形勢觀之，此時之所謂「國是」者，其義與國策、國計近似之，而非泛言國中之事也。依此而言，則王雲五先生在上期東方雜誌所發表之「國是芻言」，對「國是」之主張最為具體。非惟申明「國是」之客觀環境，而且劃一「國是」之範圍，進而倡組「反共建國會議」，為「國是」開拓新境界，為其餘各家之見所不及。且對「國是」之「反共建國會議」之組織，並擬有具體之辦法，亦為其他各家之言所不備。筆者與王先生雖同講學於政治大學，迄今猶無相識之緣。惟夙仰雲五先生為事、治學、做人之精神與成就，且感於在尋求應對時變之道中，時賢所言雖多；然為團結人心，集思廣益，自以雲五先生所倡「召開臨時建國會議，救亡圖存，最切實際。而聯合報亦推崇之曰：「尤其是老成謀國如王雲五先生等國大代表諸公，在商討國是、適應國情，進行臨時條款的修訂工作時，必有卓越的見地與妥善的安排」（註十五）。準是而言，余以為際此海内外人士同聲奮起之時，如能召開「反共建國會議」，對外可加強團結，對內則力謀革新，雖國際形勢逆轉，未嘗非多難興之契機。是故就「反共建國會議」有所申論。

## (II) 反共建國會議之法理根據

由於時局之沈重，國事之蜩螗，海內外人士紛紛提出政治革新之議。不祇反映當代中國智識分子之覺醒，亦且反映海內外全體中華兒女共同之意志，更反映出一次新的「救國運動」正在孕育和形成，打破「自由中國」二十二年來之沈寂與冷漠，邁上對國家愛護與對國事熱心之高潮，足見人心不死，士氣可用。同時，此等愛國高潮，業已增加人民對於政府之向心力，使政府聲望真實的增高，殆無可疑。就民主政治之精神言：政府應考慮如何誠摯的接納諫諍和建議。就曠古以來之教育精神言：凡提供意見與建議之人，類多熱誠愛國之士，政府自應就現實政治立場，考慮如何輔導此一高潮，使能發生救亡圖存的功用，並在消極方面勿為「匪諜」伺隙。

所乘。故「反共建國會議」的召開，一、無論就歷史之使命，二、時代之責任，三、有適例可據，均有其必要。

### (1) 歷史之使命

歷史乃時代演變之積累，而時代之演變，則起於

四方八面之形勢。歷史為一國家與一民族內在的傳統，此傳統包溶一國家與民族之本質與特性及背景；而一國家與一民族之文化精神，又皆自此一國家與一民族之本質與特性及背景凝鑄而成。是故歷史之潛力，為每一時代之變的主宰。綜觀我國歷史，秦漢之前，始存不言，自漢至清二千一百一十七年以來，其實質性自無可疑。據史乘所載，雖知朝代歷有更迭，而中國之所以不若埃及、巴比倫之亡國沈淪者，非必中國環境之使然也，實中國人具有獨特的歷史精神之所致也。此歷史精神為何？就個人精神言：曰：「否極泰來」。就政治精神言：曰：「與民更始」。所謂「否極泰來」，乃示中國人之「自信心」，即人人相信，自我努力，遇難不灰心、不苟且、不絕望，將終點視為起點，再向前邁進。因之當處逆境時，則視死如歸，故大抵能化干戈為玉帛，轉逆為順，轉危為安，益見中華民族知慧之深遠。所謂「與民更始」，乃示中國政治之「更生力」，即寓政治革新之義。觀乎我國史實，每次改朝換代，或遇有巨大天災人禍或變亂時，為「君」者莫不「詔令自謳」，「向民抱歉」，必廣開言路，善納諫諍，以求政治之更新，國家之新生，為庶民再造福祉。「自信心」與「更生力」二者結合，形成優良歷史傳統，特別文化精神，使中華民族不衰、不老、不自大、不頹廢，立國四千餘年而不滅。

中國歷史上，自暴秦焚坑而後，中華文化從未遭遇浩劫，有之即自一八四〇年鴉片戰爭始，民國肇造之初，繼以新文化運動，隨之共產主義之社會革命侵入固有文化之領域，裨販馬列邪說，欲以之為治國之本。迨毛共政權建立，殺人無算，毀家無算，誠數千年來未有之浩劫。中華民族之光榮歷史，行將與希臘、羅馬同其衰落命運。幸大陸之外，尚有臺灣一隅，非惟為復國之大本營，抑且為國脈民命歷史文化之所繫。觀此一百三十餘年謂之歷史，而帝國主義之入侵、清亡、民國建立、毛共竊僭大陸、臺灣屹然獨立謂之變。每人之「自信心」與民族之「更生力」謂之背景。綜此林林種種，以民族文化一詞概括之。昔顧亭林先生有言曰：「有亡國，有

亡天下，改姓易朝，是謂亡國。仁義充塞，率獸而食人，人將相食。是謂亡天下」。今紅色毛朝，非改朝換代之可比，其所爲之「文化革命」，文化滅裂，廉恥道喪，以人民爲芻狗，實亭林先生之所謂亡天下。即中華民族墮於萬劫不復之域，文化歷史斷絕不復之時。今臺灣既以歷史之所繫，文化之所承，政府宜審察群情，握持此一愛國高潮，同其欲惡，舉行會議，力謀革新，使億兆歸趣，以靖邦家。荀子之所謂「人主無便嬖左右足音者謂之閭，無卿相輔佐足任者謂之獨，所使於四鄰諸侯者非其人謂之孤，孤獨而閭謂之危」。又云：「急得其人，則身佚而國治，功大而名美，上可以王，下可以霸。不急得其人，而急得其勢，則身勞而國亂，功廢而名辱，社稷必危」（註十六）。「自由中國」二十二年以來，因於情勢之殊，政府偏處，政局形同僵化，急待充實。如欲完成承先啓後之歷史使命，惟恐「水之積不厚，則其負大舟也無力」（註十七）。而必邀海內外大知大仁大勇士，各抒知慧，共商國是，期內維國基，規復大陸，外抗強敵，臨時反共建國會議者一也。

(2) 時代之責任 民國以往六十年之歲月，令人不堪回首。自袁氏竊國，軍閥割據，而剿匪、抗戰、洎至戡亂，國家多難，始終在內憂外患交集且相互凌迫之中。以大陸陷落毛共，政府播遷二十二年，被迫退出聯合國為艱危苦難之極。當此歷史文化興滅絕續嚴重考驗之際，海內外知識分子之呼應與怒吼之行動，由歷史觀察，足以深信為國家社會全面革新之徵兆，與夫扭轉形勢之大好契機。深信由此行動必可引發及結合大陸與海內外中華兒女之力量，造成中華民族現代史上一個「新時代」。此番由「變」而形成的「時代」，自得謂之此後中國歷史上之一「臺灣時代」。基於偏安難於倖存之事理，此一時代之人，須勇於面對歷史，負起吾人此一代中國人撥亂反正，繼往開來之歷史責任！

「臺灣時代」既由此背景而生，試問此一時代之責任爲何？要而言之：其一、堅持反共復國之國策，重建民主、自由統一的新中國。其二、接續中華歷史，發揚中華文化，爲義理之分，倡人己之辨，使四海之民不待

令而一，兼利世界和平。其三、如何打破偏安枯守之格局，進而因勢馭變，，左右世局之發展，並插手於大陸之變局。準此以觀，則非團結全民意志，集中全民力量，使朝野內外一致奮起，戮力以赴，不能開新風氣，闢新道路，爲「臺灣時代」放新光明。

然則「自由中國」二十二年以來，迫於特殊之情勢，政府偏促一隅，機能形同僵化。如欲完成「臺灣時代」之責任，要求國家目標之實現，非有通權達變之方不可。我國史乘所載，古人之所以養直士、置諫臣者，無不在求賢輔弼與明道而謀國家興也。是故爲竭豪俊之士之智，爲盡芻蕘之人之力，則必須集天下時賢，「召開『反共建國會議』」，使之披肝膽，決大計，黜佞議，立有德。苟賢者皆當路在勢，輔佐而行，然後其風民也皆以義，人人勢必獻堯舜之智，盡孟賈之勇。其以仁義倡者，其亦以仁義死而不顧。是故「臺灣時代」之責任可以達成，而天下可以咸寧。此所以贊同召開反共建國會議者二也。

(3) 有適例可據 凡國危事急，或遇重大變故時，聚天下豪傑共議之，在中國固如此，在世界各國亦莫不如此。在中國遠古商國是者，其例更僕難數，不可勝言。就民國六十年以來，爲「國是」而舉行會議之適例，其重要者，至少已有三次，茲申述之。

其一、國民會議之召集 國民會議之召集，爲 國父北上宣言及遺囑所昭示。故完成北伐後，政府爲實現 國父遺志，遂有召開國民會議之舉。民國十九年十一月十二日國民黨三屆四中全會在南京開幕，由蔣主席提出，經大會議決定於民國二十年五月五日舉行。同年元月一日公布代表選舉法，五六、七兩日舉行預備會，八日舉行正式會議，至十七日閉幕，共開大會八次，討論四十六案（註十八）。並發表宣言略曰：「共匪之禍爲我民族百世之患，應父詔其子，兄勉其弟，人人以撲滅共匪爲己任。全國國民既知和平統一之可貴，則當擁護和平統一，……同一心志，共萃全効於建設事業，……對於所加於中國之不平等條約，概不承認。……實現中華民國在國際上之完全平等與自由，並鄭重宣告於世界」（註十九）。此次會議爲安定國家，復興民族必要之途徑，寫下中華民國二十年至二十六年間最進步、最光榮、最有爲之一頁。

其一、廬山談話會之召集 民國二十六年蘆溝事變發生時，蔣委員長

方在廬山主持軍官訓練。是年七月八日，得日軍挑釁報告，知犧牲已到最後關頭，乃決心應戰，下令總動員，並電宋哲元曰：「此次勝敗，全在兄與中央共同一致，無論和戰，萬勿單獨進行，不稍與敵方以各個擊破之隙，則最後勝算必為我方所操。今日對倭之道，唯在團結內部，激勵軍心，絕對與中央一致，勿受敵欺則勝矣」（註二十）。七月十六日蔣委員長在廬山召集全國學術界名流，工商各界領袖，舉行談話會，共商國是。翌日在大會席上對蘆溝橋事件作嚴正之表示，略曰：「中國正在外求和平，內求統一的時候，突然發生了蘆溝橋事變……不僅是中國存亡問題，而將是世界人類禍福之所繫……最後關頭一到，我們只有犧牲到底！抗戰到底！……若是彷徨不定，妄想苟安，便會陷民族於萬劫不復之地」（註廿一）。

此次會議，非惟收團結人心之效，抑且奠定一致圖存救亡之目標。

其三、國民參政會之成立 民國二十七年三月二十九日，國民黨臨時全國代表大會在武昌舉行，確立抗戰必勝，建國必成之信心。當時決議案甚多，其中會議決將廬山談話會後由各黨派及各界領袖組成之國防參議會結束，另設國民參政會，為戰時最高之民意機關（註廿二）。同年七月六日，國民參政會首次大會，在漢口舉行。凡現任官吏，不得為國民參政會參政員（註廿三）。王雲五先生即係當時參政員之一。截至抗日戰爭勝利，參政會共舉會四屆，組織條例屢經修正，參政員由最初所定之一五〇人增至三六〇人。該會成立期間，對於民意之表達，官吏之糾彈，法規之擬定，全國人心之團結，抗日戰爭之獻替，居有極重要之地位。在民國歷史

上，佔有光榮之一頁。不寧惟此，而且該會參與實際政治工作，並曾先後組成「川康視察團」、「軍風紀視察團」、「憲政期成會」、「川康經濟建設期成會」等各種團體，協助政府革新政務，鼎力抗戰建國工作之推行（註廿四），史乘俱在，事實猶新，每為人人所樂道。

### （三）反共建國會議之組織

過去我中華民國政府，每於大難當頭之時，為溝通民隱，集思廣益，輒有臨時重要國是會議之召集，其情形已見上述。衡諸當今之事實，政府

為把握海內外人士之愛國高潮，為一新國人之觀感，為給大陸傾心我政府人士一鼓舞，為正世界各國之視聽，為戳穿毛共政權對我政府之攻訐，為陶鑄國家一時所需之人才，反共建國會議之召開，至所必要，而且事不宜遲，並須在國民黨十屆三中全會及本次國民大會集會前舉行之。論者或謂：「我執政黨及政府當局，對於革新圖強之法，已多有策劃，或擬憲法臨時條款之增訂，或擬中央民意代表之增補，或在延攬人才方案之擴大，似無為國是舉會之需要」。殊不知無論如何充實中央民意機關之內容，與如何健全其組織，總難變更現有組織之現狀。又無論如何精簡政府機構，延攬人才，新陳代謝，亦難變更政府之型態（註廿五）。況民選尚未臻於理想，真正足以代表民意之人或飽學有識之士，未必能夠當選，而當選者未必盡符人望。而反共建國會議之召開，既得集天下豪俊之知慧，且該會絕非權力機關，亦仍在憲政體制之下。況臨時條款之增訂、政府機構之精簡，皆須國民大會舉會後實施，即使順利完成，速則半載，遲則及年，而收效如何？亦難預測。國際風雲變幻莫測，「急驚風又安等得慢郎中」？是故召集反共建國會議，非但法理與事實及人情（愛國高潮）皆可兼顧，而且政府當局對於世局之變，亦可聽取海內外有識之士，關於應付世局轉變之意見，與夫針對時局提供各種施政方針之高論卓見，民隱得通，團結益固。昔鄭子產之設「鄉校」與今英政府之有「海德公園」，皆同有發掘民隱之作用。就事論事，政府當局固不宜好整以暇而研議也。茲就反共建國會議之組織辦法研析之。

（1）宗旨 時局艱危，為加強團結，溝通民隱，貫徹反共國策，完成反共建國建國之目的，特召集中華民國反共建國會議。

按動員時期臨時條款第四條規定：「……本憲政體制，授權總統得設置動員戡亂機構，決定動員戡亂有關大計方針。……」依此規定，反共復國為戡亂之中心大政，總統既有權得設置戡亂機構，茲召集反共建國會議之，亦屬合法，而為法律當然之解釋。

（2）職權 反共建國會議，為中華民國總統之諮詢機關，非權力構關。除慎重研議總統交議及行政院長提議之反共復國建國事項外，議員亦有

(17) 題課的議會國建共反：波清劉

聯署提案權。決議各案，總統有取捨權。其認為可行者，仍交由立法院依照立法程序，制定法律，付諸實施，以示遵守憲法之體制。

按憲法第六十三條規定：「立法院有決議案、預算案、戒嚴案……及國家其他重要事項之權」。

### (3) 人選

本會之議員，由中華民國總統遴聘之。為懷於國步之艱難，並便於問題之討論，構成人員不宜過多；惟須包括下列人員：①國會中國大代表、立法、監察委員，②臺籍人士，③僑居海外之人士，④民、青兩黨人士，⑤大陸上起義來歸之重要反共人士，⑥學者專家教授名流，⑦社會賢達，⑧工商企業家。但不包括現任政府官吏。

按民國二十年國民會議代表名額為五百二十人，係由各省、市、職業團體、大學、華僑等機構選出。民國二十六年廬山談話會則多屬學術界名流及各黨派無黨派與工商企業界領袖參加。民國二十七年之國民參政會，原定名額為一百五十人，嗣增加至三百六十人，係由選薦而產生，並設有遴選要點以限制之。其構成分子則包括全國各省、市、華僑、重要文化團體、經濟團體中信望久著之人士。王雲五先生所擬反共建國會議之人員，名額擬定為一百人，於此之際，可稱允當。惟構成分子，似可增列民、青兩黨人士、學者專家教授、重要起義反共人士、工商企業家等，以增進會議分子之概括性，而利全國上下四面八方團結之加強。各界人士之比例，則另擬定之。至於人選之標準，則絕對須以品學經驗、才華能力、人望信譽等以為斷。

### (4) 召集

會議由中華民國總統召集之。會期之長短，臨時酌定之。首次會議舉行之後，如認為有必要時，得續行召集之。原遴聘之構成分子，均為絕對無給職，以免增加政府之開支。

### (5) 其他

有關反共建國會議之程序及細則，另行研擬訂定之。

## (四) 反共建國會議之課題

反共建國會議，係在國際局勢逆轉，海內外同聲奮起之時，為迎接熱心救亡圖存的高潮而成立。時衡國家當前內外之形勢，國是紛繁，問題複

雜，會中應慎重討論之課題雖多，然以①精簡現行政府機構、②增補選中央民意代表、③外交經濟結合發展、④策進大陸人民革命等為首要急務。本文限於篇幅，不及一一具體論列，且宜讓諸參與會議之賓賓諸公，對於現狀之興革有所獻替。筆者就前開各項，謹分別略舉原則意見如左，用供參考，而同贊國家新機運之開拓。

(1) 精簡現行政府機構  
近以國運屯艱，群起要求革新；而革新之道，多以增補選中央民意代表為當務之急，建議之方策甚多。殊不知，如欲革新庶政，除增補選中央民意代表外，政府機構應切實整頓，通盤籌劃，網羅真才，實施新政。所謂人才，並非天生而成，政治之智能與技術，又多自陶鑄鍛鍊中得來。是故今日之居上位者，應有自鑄鑄人之胸襟。若依所謂「責任任用制」，使初出茅廬之流，躍登高位，庶政勢必愈革愈亂。是故反共建國會議對於精簡政府機構，芟除駢枝虛有機關，裁減冗員，吸取英才，不可存而不論。

瞻矚美國政府，民主政府也。據美國當局稱：全國之公務員不過四百萬人，五十州平均計算，各州約八萬人。我中央政府之公務員現有十餘萬人，臺灣省之公務員約計十九萬餘人，二者合計幾近四十萬人。播遷以來，雖屬情形特殊，機關與冗員實屬過多。臺北市政府之公務員（不包括教職員），改制之前約共六千六十六人，改制四年，迄去年六月止，已增至一萬三千二百五十人，（註廿六），增加太快且太多。苟以美國之人口、土地、工業發達情況為基礎，而設置公務人員之標準觀之。我們堪稱：「中華官國」，實在慚愧。如此嚴重問題，豈可慢斟細酌，拖拉推諉而不論也！

揆之政務革新之道良多，登庸天下才俊固屬當務之最急者，而人才之任使，與待遇息息相關，故「人才」與「養遇」為一問題之兩面，不可疏忽。按現任軍公教人員之待遇，以行政院之簡任組長、司長、秘書為例，連薪津、工作補助費、主管特支費、房租津貼在內，總共每月收入不過四千九百四十元。高級委任股長，乃今日「科員政治」之「中堅人物」，月入亦只有二千二百八十元，等而下之，雇員、事務員，則僅有一千九百四十元而已。視此待遇，既不足以養廉，亦不足以養家，乃至不足以養己，

是則人才何以延攬而來？故必須徹底論之。

復次，政務革新，雖需才俊，而人才登庸與行政制度之關係又甚密切。準此以言，則政府對於掄才之道，或改進教育制度，或改革考試方法，或顧及野有遺才而保薦而聘而派，或以甲種考試、著作、發明、口試而破格用人。惟「責任任用」制須加考慮。否則，破壞制度，開倖進之門。要之，問題之癥結，非政府中無人才，亦非人才之不來，而在「待遇過低」，難養人才，即使人才，往往為權責制度所限，亦難收風從蔚起之效，是故改革政務，又必須自「擴大授權」與「加重責任」做起（註廿七）。

(2) 增補選中央民意代表 目前充實中央民意機構之意見，要有兩說：其一、為全體改選說，其二、為增補選說。前者為少數說，例如大學雜誌、陳少廷先生等主之是。後說為多數說，例如三百多位大學教授宣言、中國留美學生反共救國聯盟宣言、王雲五先生、陶百川先生、雷嘯岑先生、周道濟先生等，不勝列舉，皆主之是。所謂中央民意代表，即指國大代表、立法委員、監察委員而言。中央民意代表，已歷二十餘年之任期，年華老大，宜於退休，庶免阻塞賢路，使新進人才有與政之機會，此乃不爭之論。近年以來，既有監察委員自請退休，亦有國大代表萌退之念，奈內政部無核准辭職之權，民意代表遂無請退之門。是故中央民意機構之充實，必須適法、合理、近情，並兼顧今日國難之事實而後可。

所謂適法，即指與現行憲法無違而言。據法界前輩王亮疇先生在世時有言：「中華民國政府係依據現行憲法而產生，已為世界各國所承認。如

改變政府形態，廢棄憲法，在法理上猶待各國之承認，萬一列強各國發生異議，不為認可，勢必中斷邦交，無以善後」云云。又以現任中央民意代表之留任，則可表示對大陸人民當年選舉權之尊重，而維繫其「向心力」，亦示法律之遵守。是故對於中央民意機構充實之法，唯有兩途可尋，其一、為修訂憲法臨時條款，其二、為制定中央民意代表退休法。前者為王雲五先生、陶百川先生所贊同；後者為亦有人主張。如二法併行，自可達成我國「國會」革新之目的。

所謂合理，即指中央民意代表如何產生而言。苟產生方法合理，則為民意所擁護，而政令便於推行，立時可收革新之效。增補選之法雖多，綜

合言之，其比較合理者，亦有兩途：其一、為按照人口比例增選及改選自由地區及海外之代表；其二、為修訂臨時條款產生第二屆中央民意機關。兩說皆以由國民大會修訂憲法臨時條款為依歸。前者為王雲五先生所提倡；後者為陶百川先生所提出。前者之實施（參見憲法二六、六四、九一條），即臺灣一省可增選百餘人（註廿八）；後者之實行，並實行中央民意代表退休制，則有新選中央民意代表二百餘人（註廿九）。二種方法，究竟何適何從？或二者兼施，或有其他更好辦法？將來參與會議之袞袞諸公，應徹底慎重研討之。

所謂近情，即指年老者宜退，年青者應進，不妨害政府新陳代謝之機能而言。此勢所必至，而理有固然者。此後中央民意代表，果能因增補選而延攬真正才俊百名充任立法委員，三十餘名充實監察委員，一百餘人任國大代表，使新進者吸收經驗，使年長者負起陶鑄人才之責任，則中央民意機構，自可達到充實之目的。

所謂兼顧事實，即指政府現實之處境而言。我國現有中央民意代表尚有二千餘人（註三〇）。而在美國，其參議員不過百人，眾議員不過四百三十五人，總統選舉人不過五三八人。以臺灣「現實」，何能與美國匹比，然我國會人員之多，似與「現實」極不相稱。雖屬情形特殊，然亦不能不變。是故宜就吸取新血，延攬才俊，及增補選與退休之目標下，三者並行，使「中央民意」代表人數，有所減少，俾能適應變局，而節省國家之支出。此亦為會議所應切實研討者。

(3) 外交經濟結合發展 民國六十一年十月二十六日聯合國大會表決通過阿爾巴尼亞所提容納中共及排除中華民國案之後，中共在國際社會中，百般孤立我國，而我國雖亦顯然趨於孤立；然立國之道，操之在我則存，操之在人則亡。是以今後外交政策，必須採取主動，自力更生，結合經濟發展之成果，開外交與貿易政治與經濟之雙邊關係，或外交或貿易任一單邊關係，同時發展之政策，並延攬真正人才，充實使節內容，使所有文化、經濟、貿易、新聞、軍事、僑務、駐外人員，均由館長統一指揮，集中調遣，以增工作力量。並就阿案反對中共入會之三十五國為基礎，強化外交關係，即使棄權者之十七國，缺席者之四國，乃至贊成中共入會之七

十六國（註三一），亦應不計恩怨，使用各種方法，凡能維持外交關係者，宜盡力維持之，並設法建立外交或貿易之關係。同時加強民間外交，成立民營貿易機構，協助成立民營貿易金融機構，尋求國外民間組織之合作（註三二），使其成為吾人之代理。夫國際性之民間組織，有屬學術研究性質者，有屬體育性質者，有屬宗教性質者，有屬商業性質者，有屬文化、新聞、藝術性質者，包羅萬象，應有盡有。吾人擁有一千數百萬忠貞愛國華僑，一旦發揮外交總體戰之功能，自可無往而不利。

夫海島經濟，端賴對外貿易。是故今後我政府關於經濟之發展，其方針不外：其一、須決定投資之方向，例如增加重工業投資，及注意政府與私人消費合理的分配和打破城鄉之界限（註卅三）。其二、須加速工業之發展，例如開展高級工業，核能發電，重機械之製造，及鼓勵企業界延用優秀人才與健全企業管理是（註卅四）。其三、須拓展國際市場，例如在世界各地布置大批商戰人員，設立種種商戰分支機構，始足以發展吾國之實力，因而保障吾人之安全。否則，發展經濟一旦失察，勢必殃及國家（註三五）。

復次：經濟建設，誠為當務之急；然則自我被排除聯合國之後，國家所處之空間與時間，與以往大有區別。諸如支付一百七十億元鋪設南北高速公路也，動用七十億餘元建築電化鐵路也，各機關競相濫建大樓也，籌擬開闢民用國際機場也，各種點綴、鋪張、講究形式之浪費也，其成果於我政府究有何等價值？在此緊急關頭，有無必要？應加切實考慮，並立即停止。不特此也，據稱每年繳納聯合國會費及其他用費達二千萬美元，並有數百億之儲蓄準備，此等款項，非但均應移用工業發展，而且亟須發展爲自衛而用之尖端科學。在美日外交之不可恃之情形下，吾人不可恃敵之不來，須恃我之有備。竊以爲我政府於重工業起步之後，應利用此款，發展核子科學工業，從事飛彈、火箭、核彈、衛星等等研究和製造，創建吾人自衛保命生存之工具。究否適當？將來參與會議諸公，應切實研討有效之辦法。

(4) 策進大陸人民革命 反共救國之道雖多，但以策進大陸人民群起革命，推翻毛共政權爲最重要，亦爲我政府之最基本最重要之政策。

播遷以來，廿餘載於茲，大陸工作究竟如何布署？對敵如何策反？心戰如何實施？情報如何蒐集？成果究竟得到若干？吾人必須痛加檢討。除情報技術工作爲吾儕書生所不諳外，國際現勢之分析，大陸匪情之剖解，如何策動大陸人民革命，吾人應有置言之餘地。是故必須集合海內外研究匪情之專家、學者、及由大陸起義來歸之重要人士，組成策進大陸革命運動之研究指導機構。非但協助情報機關之工作，抑且協助民間一切自動爲國奮鬥之志士仁人，從事有效的瓦解中共政權之一切任務。蓋今日之形勢，即使「我不犯敵」，而「敵必犯我」。若夫依然不能自強振作，因循泄沓，將必爲敵人所吞併。將來國是會議參與之袞袞諸公，宜切實有效討論之。此外關於內政、教育、交通、新聞、社會風氣、留學政策等，與國家之富強及政務之革新，關係至切，說來話長，本文篇幅有限，將來參與會議諸公，自可論之，本文不再贅述。

### (五) 結論

曠觀歷史，目覩現實，戰後之德國與日本，皆曾國幾不國。然皆能機應變，日本假韓戰之機遇，德國乘蘇俄對歐洲之矛盾，脫穎而出，東山再起，日益强大。嘗此美、毛、蘇激烈鬭爭之時，蘇俄之表現，陰險而兇狠，必不許美毛勾結以制蘇。東巴戰爭之結束，即尼克森總統宣布訪問北平後，蘇俄所得第一回合之勝利。中共深知如緩和對美之關係，即毛蘇關係惡化之升高，墮入季辛吉「驅虎相鬥」、「互爲制衡」之彀中。是以其舉措油滑而狡猾，故其承認援巴也，「口惠而實不至」。觀之美國總統尼克森之謀士集團，一則憂於訪問北平成功之機會，既怯於「謀毛」，二則惟恐害及將來美蘇核子協議，亦怯於「制蘇」。從而進退失據，形成混屯萬劫之局。而毛共迫於中蘇四千餘里接壤邊界蘇軍百餘萬人之壓力，不得不權謀投靠尼克森之時，余斷定國際紛局，必尙有一時之爭峙。迨將來懷有幻想均勢主義之尼克森政府，驟然發現自己成爲毛、蘇共同仇視之最終目標時，始可幡然改作。吾人必須把握此一現實局勢，集思廣益，早日革新政務，奮發圖強。時不我與，希秉政諸公，速起圖之。

民國六十一年，元月十五日，於國立政治大學。

## 附註：

註一：臺北市大學雜誌民國六十年十月號署名之作者約有十餘人「國是諍言」一文約三萬餘言詳見該誌。

註二：臺北市聯合報民國六十年十二月八日第三版所刊「我們的呼籲」。

詳見該報。

註三：臺北市中華雜誌民國六十年十一月號第五頁至第十一頁約萬餘言。

詳見該誌。

註四：詳見臺北中國時報民國六十年十二月十六日第二版。其他各報亦有刊布。又十二月三十日又有刊布。

註五：詳見臺北中央日報民國六十年十二月二十七日第三版及臺北聯合報同年同月同日第三版。

註六：詳見香港工商日報民國六十年十一月六日、三十日、十二月七日、

六年一月三日各社論。

註七：臺北各大報紙皆有刊載。詳見民國六十年十二月十五日各該報紙。

註八：詳見臺北各大報紙。民國六十年十二月三十日皆有刊載。

註九：詳見民國六十年十二月三十日臺北聯合報第三版。

註十：詳見民國六十一年一月一日臺北中國時報元旦特刊。

註十一：詳見民國六十一年中國時報會係於民國六十年十二月七日（星期二）

晚上七時在國立臺灣大學校總區體育館舉行。是日天雨，筆者不

曾聆聽高論，事後各有文字發表或口頭之傳言，故得聞其詳。

註十三：詳見香港自由報民國六十年十二月廿五日第一版。

註十四：詳見臺北市新時代月刊民國六十年十二月十五日拙作論毛共打入

聯合國後的新動向一文頁三——一〇。

註十五：詳見臺北民國六十一年元月三日聯合報社論：發揚憲法精神，加強憲政力量。

註十六：見荀子君道。

註十七：詳見莊子。

- 註十八：詳見李守孔先生著國民革命史頁四七一至四七三民國五十四年國父百年誕辰籌備會出版。
- 註十九：詳見該年國民會議宣言。
- 註二十：同註十八李著頁五七〇。
- 註廿一：同註十八李著五七一至五七二頁。又黃大受先生著中國近代現代史第一五七頁世界書局印行。
- 註廿二：詳見黨史概要第三冊頁一二〇一。
- 註廿三：詳見民國二十七年四月八日漢口中央日報。
- 註廿四：詳見李著頁六〇〇至六〇三。黃著頁一六八。
- 註廿五：參見六十年十二月廿五日自由報對改革中央民意機關問題平議一文。
- 註廿六：詳見陶百川先生著自強應變首須改革政務民國六十一年中國時報元旦特刊。
- 註廿七：同前註。
- 註廿八：參見王雲五先生著國是芻言民國六十一年十二月三十日臺北聯合報元旦特刊。
- 註廿九：參見陶著自強應變應須改革政務。
- 註三十：按我國憲政結構，基於幅員廣袤之需，原定國民大會代表應選總額為三千〇四五人，立法委員應選總額為七百七十三人，監察委員應選總額為二一五人，三者合計約四千〇三十餘人。為世界上最大之國會。
- 註卅一：參見中華雜誌民國六十一年十一月號十九頁。
- 註卅二：參見中國時報民國六十一年十二月十五日社論。
- 註卅三：參見郭登敖先生著新年論國是民六十一年中國時報元旦特刊。又中國時報六十一年一月八日吳元黎博士著對臺灣經濟及一般發展的展望一文。
- 註卅四：參見孫運璿先生著加速經濟發展，迎接國家新機運一文民國六十一年元旦中國時報特刊。
- 註卅五：同註三十三。